

# 大唐『秦王』李茂贞

张旺辉

公元 618 年，在历史的深海处一艘名“唐”的巨轮徐徐起航。144 年后，当历时七年零两个月“安史之乱”终于平定之时，唐朝进入藩镇割据的局面。接下来的吐蕃来犯、宦官专权、大臣党争……在风雨飘摇中大唐天子换了一茬又一茬，昔日强大的唐帝国满目疮痍，正无可奈何地一天天走向它的末日。

公元 856 年，就在大唐夕阳西下之时，在河北道深州博野县（今河北博野县）潞泇河河畔一个叫宋村的小村落里，随着一声响亮的啼哭声，一户宋姓人家里一个白白胖胖的男婴呱呱坠地了。那位名叫宋端的父亲，虽胸无点墨却给孩子起了一个文绉绉的名



▲唐僖宗画像

字：文通。就是这个宋文通，长大后成为唐末五代时期拥有巨大影响的重要人物，被唐帝敕封国姓李，并赐名茂贞。

时光荏苒，宋文通 17 岁那年，“瑶池宴罢归来醉，笑说君王在月宫”（韦庄语），暗指无能昏君唐懿宗李漼驾崩。咸通十四年（873 年）七月，他年仅 12 虚岁的第五子李俨，在一群宦官的挟持下登上了帝位。李俨是整个唐朝即位年龄最小的皇帝，世称唐僖宗。这个唐僖宗，生于深宫之中，长在宦官之手，肆无忌惮地游乐，比起他老子有过之而无不及。除了将朝政交给一个被他称为“阿父”的太监田令孜打理外，剩下的时间里就是斗鸡、赌鹅、骑射、赌博，游玩的营生他几乎无不精妙。有僖宗这样的腐朽昏庸帝王，本已一团糟的大唐江山一时间更加乌烟瘴气。

唐僖宗即位之际正值关东大旱，芸芸百姓生活在水深火热之中。乾符二年（公元 875 年），盐商王仙芝、黄巢先后在长垣（今河南长垣东北）、冤句（今山东菏泽市）揭竿而起。而这个时候，宋文通也开始了他的军旅生涯，逐步走向政治舞台。宋文通先是作为镇州（今正定）博野军军卒，后被凤翔节度

使郑畋招至麾下，“以茂贞勤于军旅，甚奇之，委以游说之任”后升任队长。

“他年我若为青帝，报与桃花一处开”。当对菊花情有独钟的黄巢率领大军于广明元年(880年)攻克长安时，早过了“满城尽带黄金甲”的时节。当黄巢在含元殿上黄袍加身并宣布建立大齐政权时，唐僖宗正带宦官田令孜等随从仓皇逃奔四川成都。终于出了当年屡试不第恶气的黄巢纵兵屠城，一时间长安城里血流成河，“华轩绣毂皆销散，甲第朱门无一半”，“内库烧为锦绣灰，天街踏尽公卿骨”。

公元881年，逃亡到四川的唐僖宗组织“勤王”反攻。黄巢为了打破长安被困的窘况，派遣尚让率兵5万进攻凤翔。凤翔节度使郑畋派遣宋文通率本部军“败尚让于龙尾坡(今岐山县东)”，成功阻止黄巢军的西进，因此功自队长迁军校，任职于神策军。

公元884年，黄巢兵败在狼虎谷被杀，宋文通随着在外逃亡4年多的唐僖宗返回长安城。只是唐僖宗在京城屁股还没坐热，光启元年(公元885年)，邠宁节度使朱玫起兵作乱。受祸于“朱玫之乱”的唐政府流亡于西川，在叛军的压力下不断南逃。七月，朱玫部下将领王行瑜进攻兴州，感义节度使杨晟弃镇，“走据文州”。政府军面临严峻的形势，只得诏“扈跸都督”宋文通“屯大唐峰以拒之。”宋文通果不负众望，两个月后便率部击溃王行瑜的部队，中央军再次攻占了早先放弃了兴州，战争形势发生了改变。王行瑜因为屡次战败，“恐获罪于攻”，故而先发制人，将朱玫斩杀，投靠了中央；朱玫所拥立的伪帝襄王，亦为河中节度使王重荣诱杀，朱玫之乱宣告结束。宋文通，则因“扈跸山南，论功第一，迁检校太保、同平章事”，拜武定军节度使，镇洋州。“赐姓，名茂贞，僖宗亲为制字曰正臣”。从此，出身卑微的宋文通不

见了，代之出现的，则是位列于皇室家谱的李茂贞。

## 二

大唐帝国在最后的几十年中，中央政权羸弱不堪，各地藩镇虎视眈眈，挟天子以令诸侯继而进京入朝成为各地节度使的美梦。

光启三年(公元887年)，唐僖宗返回长安途中时，时任凤翔节度使李昌符也想玩一把将皇帝老子玩弄于股掌之上的游戏，强行将御驾留在了凤翔。是年夏，李因与当时把持朝政的宦官杨复恭的义子神策军都统杨守立争道互殴，被杨打败后退守陇川。这个倒霉蛋李昌符，不但被唐僖宗钦命的“陇州招讨使”李茂贞全歼，而且在无形中成为了李茂贞升迁的又一颗铺路石子。龙颜大悦的唐僖宗，加封时年31岁的李茂贞为凤翔节度使。自18岁代父从军，从一个无名的小军校干起，通过平定数次变乱，这位天才只花了十余年，便一跃成为凤翔藩的统治者，登上了称雄一方的王者宝座。凤翔镇数州，西依六盘山，南靠终南山，兼有秦岭之险、渭水之利，且以散关为南界，进可攻，退可守，这也使得李茂贞和拥有沙陀铁骑、割据河东的晋王李克用及地跨中州、雄视天下的梁王朱温成为当时最有势力的三大藩镇首领。

经过几番颠沛流离的折腾，年纪轻轻的僖宗也病入膏肓。光启四年(888年)三月，唐僖宗在长安走完了他27年的短暂人生之路。唐僖宗死后，小他六岁且“体貌明粹，饶有英气”的弟弟李晔，被手握军权的大太监枢密使杨复恭拥立即皇帝位，史称唐昭宗。这位唐昭宗是唐帝国历史上十分具有悲剧色彩的皇帝，在位16年，虽有中兴之志，但是行将就木的唐王朝却吝啬得连一点回光返照的机会也没有给他，终归是当了一辈子的傀儡帝王，直至公元904年倒在了朱温的

屠刀之下。

大顺二年(891年),被宦官把持朝政的唐王朝再次发生严重动乱,而这次动乱却为李茂贞提供了一次绝好的扩张机会。曾拥立唐昭宗即位的宦官杨复恭因飞扬跋扈,这年八月被朝廷解除兵权并被派去凤翔当监军。不甘坐以待毙的杨复恭拒绝就任,两个月后逃往其养子时任兴元节度使的杨守亮处“积粟训兵”公开抗衡中央。兴元即今天的陕西汉中地区,地处李茂贞管辖的凤翔藩南部。如能将此地据为己有,既可凭地势之险保障凤翔的南部边界安全,更能打开通向蜀中的大门实现以攻代守。正是看准了这一点,景福元年(892年)正月,李茂贞联合王行瑜、韩建等四位节度使上表朝廷要求“出军讨之”,并要求朝廷加封其为“山南西道招讨使”。对于这“路人皆知”的“司马昭之心”,唐昭宗及众多朝臣又岂会不知,故“朝议从茂贞得山南不可复制,下诏和解之”。也就是说,朝廷意欲和杨复恭和解,从而委婉地拒绝了他担任“山南西道招讨使”的请求。

兵法有云,将在外君命有所不受。一个苟延残喘的中央政权,对那些拥兵自重的藩镇首领的约束力更是微乎其微。李茂贞并没把这位年轻的新皇帝放在眼里,当年二月即联合王行瑜自行发兵攻打兴元。性格刚烈的唐昭宗在朝臣的建议下最后也只好妥协,“乃以茂贞为山南西道招讨使”。李茂贞“奉诏讨贼”,短短数月不但将杨复恭集团悉数歼灭,并且将兴元揽为自己的囊中之物。而此时,唐昭宗也想实行削藩将兴元的管辖权收归中央,故“诏以宰相徐彦若镇兴元”。但唐昭宗太天真了,吃到肚里的肉,李茂贞怎会轻易吐出来呢?他不但为其义子李继徽求兴元留后一职,而且“坚请旄钺”。李茂贞态度坚决地向皇帝讨要这两种作战用的物器,便是赤裸裸地为义子索要兵权了。按

古代君臣之礼,这本已属于僭越了。然而,实力决定一切,面对实力强大的李茂贞,“昭宗不得已而授之。”恶例既开,洋州节度使杨守忠、凤州刺史满存等人纷纷效仿,攻池掠地之后皆由其子弟兵留守,一时间“朝廷不能制。”

瘦死的骆驼比马大,曾在中央神策军多年的李茂贞深知扯上皇帝老子这面大旗,对他称雄一方大有裨益。于是,李茂贞正式给朝廷上表,要求兼任山南西道节度使以统领兴元地区。面对李茂贞日益膨胀的野心,特别是兴元地区远离长安并被李茂贞实际控制,凤翔距长安极近可朝发夕至的严峻形势,唐昭宗使出了一招釜底抽薪的计策,一方面同意他为山南西道节度使,同时又命宰相徐彦若改镇凤翔。面对中央的敕令,李茂贞公开高调宣布“不奉诏”,这标志着李茂贞与朝廷的正式决裂,同时也预示着又一场战争的到来。

### 三

在弱肉强食的世界里,政治更多的时候是一种平衡,压迫或妥协是达到平衡的两个主要手段。手握重兵的李茂贞是不会对羸弱的唐朝中央政府妥协的,朝廷和藩镇短暂的平衡均势很快便被李茂贞率先打破了。

俗话说,揭人不揭短,打人不打脸。可是,因被唐昭宗拒绝兼任山南西道节度使而耿耿于怀的李茂贞非要往皇帝尊严的伤口上撒盐。“陛下贵为万乘,不能庇元舅之一身;尊极九州,不能戮复恭之一竖。”这是景福二年(893年)七月,李茂贞利用两年前昭宗的舅舅被宦官杨复恭杀害的事,上疏朝廷对唐昭宗进行羞辱的一句話。在这封极尽嘲讽之能事的书信最后,李茂贞更是放言“未审乘輿播越,自此何之”来尖酸刻薄地侮辱唐昭宗,大致意思是说以后你这个皇帝要

逃难的话车驾要往哪里走呢？

血气方刚的唐昭宗盛怒之下，“决讨茂贞”。宰相杜让能清醒地认识到依当时朝廷力量对决李茂贞是没有任何胜算的，万一消灭不了他必将反受其害，所以劝说唐昭宗不要与李茂贞结怨。但“不能甘心为孱懦之主”的唐昭宗执意要教训这个嚣张的藩王，命杜让能整军备战。这几乎是一场没有任何悬念的战争，当覃王李嗣周于当年八月被钦命为“京西招讨使”率领3万由市井少年临时组成的中央军出发时，便早已注定朝廷要失败的。李茂贞、王行瑜率领近6万训练有素的地方军队在兴平大败中央军，“禁军皆望风逃溃”。李茂贞乘势追杀至长安城外的三桥，京师震动。当唐昭宗慌忙杀了两位枢密使要求李茂贞退兵时，李茂贞却并不满足，在长安城西陈列军队向唐昭宗进呈表章要求诛杀杜让能。虽然从一开始就反对用兵，但是杜让能最后还是被唐昭宗赐死，十分可悲地成为了替罪羊。这样，李茂贞便取得了与朝廷武装斗争的第一次重大胜利，从这以后，朝廷的一举一动都要禀告李茂贞、王行瑜。同年十一月，“制以凤翔节度使李茂贞守中书令，进封秦王，兼兴元尹、山南西道节度使”。把“秦王”称号封给李茂贞是极高的政治荣誉，秦王是唐太宗李世民未登基前的封号，而把列祖列宗的封号给了李茂贞，其在当时的政治地位和军事力量可见一斑。李茂贞于第二年正月入朝，名义上拜谢昭宗的赐封，实际上却“大陈兵自卫”，堂而皇之地向朝廷示威。自此，“茂贞尽有凤翔兴元洋陇秦等十五州之地”。

#### 四

乾宁二年(895年)二月，河中节度使王重盈死后，其子王珙与其兄王重荣之子王珂争立。河中镇位于京师之东，战略地位十分

重要，也是野心勃勃的各路藩王眼中的一块肥肉。李茂贞意欲扶持王珙为河中节度使从而将河中镇纳入自己的势力范围。王珂是河东节度使李克用的女婿，李克用上表朝廷，要求任命王珂为河中节度使。唐昭宗借口已答应了李克用将李茂贞的表章否决了，引起了李茂贞的严重不满，并由此引发了李茂贞第二次进军京城。

当年五月，李茂贞联合王行瑜、韩建两位节度使领兵占领长安后，立即诛杀了宰相韦昭度等一批异己官员，同时胁迫昭宗解除了王珂河中节度使的职务，意欲废黜昭宗拥立吉王李保为帝。当时实力最强大的军阀李克用在得知消息后，火速率领沙陀族铁骑马不停蹄地南渡黄河西进关中，以摧枯拉朽之势向长安进发“勤王”。已先行退到老根据地凤翔调度的李茂贞十分恐惧，当即决定让留守京师的养子李继鹏将皇帝劫往凤翔，结果与王行瑜之弟王行约内讧，惊慌失措的唐昭宗逃出了起火的都城往投李克用。李克用在击败王行瑜后，上表要求乘胜击灭李茂贞。唐昭宗出于让藩镇相互制约的考虑，更害怕李克用因此坐大，下诏罢兵和解。李克用深感唐昭宗不信任自己，丢下一句“唐不诛茂贞，忧未已也”，愤愤地返回河东去了。“克用既去，茂贞骄横如故，河西州县多为茂贞所据，以其将胡敬璋为河西节度使”。

“登楼遥望秦宫殿，茫茫只见双飞燕。渭水一条流，千山与万丘。远烟笼碧树，陌上行人去。安得有英雄，迎归大内中。”这首《菩萨蛮》是唐昭宗在乾宁三年逃至华州(今陕西华县)登齐云楼所作，读来让人忧伤不已。这年六月，李克用与朱全忠为争夺河北而发生激战。李茂贞趁李克用无暇西顾之际，以唐昭宗在神策军之外又建新军为借口再次发兵长安。唐昭宗等人仓皇逃往太原，途中被华州节度使韩建拦截滞留华州。李茂贞纵兵

大掠,火烧宫殿,被时人赠送了一个“火龙子”的绰号。由于忧惧李克用再度干涉,李茂贞、韩建联合上书,称愿意修复宫室并奉昭宗还京。而李克用正面对大敌朱全忠,也就在昭宗的示意下同意和好。李茂贞第二次出兵京师胁持皇室的事件就这样不了了之了,江河日下的大唐中央政府的威严被李茂贞折腾得更加支离破碎了。

面对李茂贞这样的肘腋之患,唐昭宗夜难安寐。公元897年,唐昭宗再次使出了调虎离山之计,任命李茂贞为西川(今成都)节度使,李嗣周为凤翔节度使。李茂贞在欣然笑纳西川节度使的同时,断然拒绝李嗣周赴镇凤翔。恼羞成怒的唐昭宗一面削夺李茂贞西川节度使官爵,同时将李茂贞从皇家宗室除名恢复本名宋文通,一面任命彰义节度使张璠为招讨使,率兵讨伐李茂贞。这场历时近一年的战争,最终于898年正月以唐昭宗颁罪己诏,恢复李茂贞姓名并复为凤翔节度使而告终。赔了夫人又折兵的唐昭宗第二年又颁布诏令,任命李茂贞为彰义节度使。

## 五

光化三年(公元900年),唐中央内部发生了宦官、神策军中尉刘季述等人幽禁昭宗、拥立太子李裕的宫廷政变。此事历时数月,至天复元年(901年)方平定。这年正月,李茂贞来朝探视唐昭宗,被封为岐王,兼侍中加尚书令。此时,以宰相崔胤为代表的南衙朝官引朱温为外援,以宦官韩全海为代表的北司阉党“深与相结”。朱温、李茂贞都有挟天子以令诸侯的野心,朱温欲劫持唐昭宗迁都洛阳,李茂贞欲胁迫唐昭宗至凤翔,“南衙北司”斗争达到白热化。当年十月,蓄谋已久的朱温挥师抵达河中(今山西永济),上表要求昭宗迁都洛阳。唐昭宗被韩

全海等人劫持于12月底逃至凤翔,李茂贞把持朝政,唐昭宗无奈中成了一个傀儡。明代陶宗仪《说郛》引唐人韩偓《金銮密记》说:“昭宗在凤翔,宴侍臣,捕池鱼为饌。李茂贞曰:本蓄小鱼,以候车驾。”人被劫持了,御宴只能捞点池里的小鱼上席,还要听李茂贞的一番奚落,堂堂天子心情岂是“难堪”二字说得尽?

尾随而至的朱温以迎车驾还宫为口号,对凤翔城进行筑寨围困。和朱温对决的几次战役均以失败告终的李茂贞,只好困守凤翔孤城。天复三年(公元903年)正月,回天无力的李茂贞与朱温和解,诛杀了韩全海等70余人,交出了唐昭宗,彻底放弃了对中央的控制。这场战争成为李茂贞和岐国由盛转衰的开始,元气大伤的李茂贞逐鹿天下的雄心也随着凋萎了,成为五代争雄的孤儿。公元907年,朱温灭唐立梁后,李茂贞由于实力不济,仍奉唐正朔,始终没敢称帝,“开府置官属,以妻为皇后……出入拟天子而已”。

戎马一生的李茂贞杀人无数,但却一心礼佛。据法门寺《大唐秦王重修法门寺塔庙记》碑文记载,845年法门寺遭遇“会昌法难”后几经颓废,李茂贞从901年至922年的20多年里,修寺宇、建法舍、铸铜炉、修佛塔等等,对法门寺进行了旷世持久地修复,使法门寺恢复了皇家寺院的繁荣,是唐代以来绝无仅有的。

公元923年,李克用之子李存勖灭后梁建立后唐,史称唐庄宗。李茂贞自称“季父”上表请求“正藩臣之礼”,唐庄宗“以其前朝耆旧”,特加优礼,复封秦王。同光二年(924年)四月十一日,69岁的秦忠敬王李茂贞病卒。一代秦王,走完了传奇的一生。

作者单位:河北保定市博野县委办公室  
责任编辑:谢建平